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Memorandum voor de gemeenteraadsverkiezingen van 2024

Inleiding

Onze gemeente telt 10.045 65-plussers of 22,7 % van de bevolking, waarvan 2.863 80-plussers (6,5% van de bevolking). Tegen het einde van de komende legislatuur zal onze gemeente 11.725 65-plussers tellen, waarvan 3.284 80-plussers. In 2040 neemt het aantal 65-plussers toe tot 13.222 (28,9 % van de bevolking) en de groep 80-plussers tot 4.349 (9.5% van de bevolking). 
De senioren vormen een groeiende bevolkingsgroep met uiteenlopende behoeften, omwille van de grote leeftijdsverschillen, verschillende levenssituaties en verschillende interesses. Alle senioren hebben het recht om actief en kwaliteitsvol ouder te worden en om volwaardig deel te blijven uitmaken van de samenleving.
De Heistse seniorenraad wil met dit memorandum een aantal aanbevelingen meegeven voor het seniorenbeleid in de volgende bestuursperiode. Het is gebaseerd op informatie vanuit het ouderenbehoeftenonderzoek, besprekingen in een werkgroep van de seniorenraad en overleg met de ledenorganisaties van de seniorenraad. Dit memorandum werd, na bespreking en amendering in de algemene vergadering van 14 februari 2024, definitief goedgekeurd door het dagelijks bestuur op 20 maart 2024.
Dit memorandum is opgedeeld in 9 speerpunten:
1. Geef ouderen een stem in het lokaal beleid
2. Zorg voor een toegankelijke, gezonde en leeftijdsvriendelijke omgeving
3. Ontwikkel een levensloopbestendig lokaal woonbeleid 
4. Zorg ervoor dat senioren zich vlot en veilig kunnen verplaatsen
5. Bevorder de participatie en het engagement van senioren
6. Bouw uw dienstverlening uit op maat van iedereen
7. Garandeer een sterk lokaal zorgbeleid voor senioren
8. Vergeet de senioren in armoede niet
9. Samen werken aan intergenerationele solidariteit
· Werk mee aan de verbetering van de publieke beeldvorming over senioren
· Maak verder werk van een lokaal klimaatbeleid


1. Geef ouderen een stem in het lokaal beleid

De gemeenteraad keurde in 2021 nieuwe statuten van de seniorenraad goed. Deze statuten geven de seniorenraad adviesbevoegdheid over beslissingen van het lokaal bestuur in alle beleidsdomeinen, die rechtstreeks of onrechtreeks gevolgen hebben voor senioren. Onze adviesraad beschikt in zijn nieuwe samenstelling met vertegenwoordigers van seniorenverenigingen, vertegenwoordigers van woonzorgcentra, lokale dienstencentra en groepen assistentiewoningen en met individuele geïnteresseerde senioren over voldoende ervaringsdeskundigheid om hierover advies te verlenen.
Zet in op een sterke seniorenraad. Via de seniorenraad hebben senioren een structurele stem in het lokale beleidsproces. Betrek deze raad bij de totstandkoming van het meerjarenplan en het uittekenen van het lokale participatiebeleid, en schakel hem actief in bij het uitdenken van lokaal beleid.
Vraag aan de teams om al bij de voorbereiding van beslissingen met gevolgen voor senioren contact op te nemen met de seniorenraad via het team senioren. Dan wordt de adviesprocedure op het ogenblik van de definitieve beslissing een formaliteit. 
Stel samen met alle adviesraden een afsprakennota op tussen lokaal bestuur en adviesraden met afspraken over adviesverlening en -behandeling en over informatie-uitwisseling tussen lokaal bestuur en raden. Een afsprakennota kan bijdragen tot het creëren van een goede dialoog en onderling vertrouwen tussen seniorenraad en lokaal bestuur.
De seniorenraad wil, zoals in de voorbije jaren, een partner zijn van het bestuur voor het betrekken van verenigingen en vrijwilligers in leeftijdsvriendelijke projecten.
Voorzie tegen 2028 een nieuw ouderenbehoeftenonderzoek, voor evaluatie en bijsturing van het beleid. De seniorenraad zal hier graag aan meewerken.
De seniorenraad wil zoals in het verleden samen met het lokaal bestuur initiatieven voor senioren organiseren, bv. seniorenbeurs, informatieavonden, maar ook de jaarlijkse seniorenshow en de seniorenreis. Zorg voor de nodige werkingsmiddelen om deze activiteiten te organiseren.
Verdedig in bovenlokale organen, zoals de zorgraad van de eerstelijnszone en ook bij de vervoerregioraad de belangen van senioren en koppel terug met de seniorenraad bij de voorbereiding van beslissingen in deze organen die senioren aanbelangen.
Breid de gegarandeerde vertegenwoordiging van de seniorenraad in andere adviesraden verder uit naar Gecoro en adviescommissie van cc Zwaneberg . In deze adviesorganen worden immers regelmatig onderwerpen besproken, die de senioren aanbelangen, zoals nieuwe woonontwikkelingen, inrichting van het openbaar domein en programmatie van cultuurcentrum Zwaneberg.
Houd burgerbevragingen niet alleen digitaal. Zorg dat wie digitaal minder vaardig is, ook kans krijgt om deel te nemen aan deze bevragingen.
Stimuleer de inspraak van bewoners van woonzorgcentra en van hun familieleden.


Geef individuele senioren de kans om rechtstreeks politiek te participeren door hen op te nemen op uw kieslijst. Ook de groep van 70-plussers heeft recht op vertegenwoordiging in de gemeenteraad.

2. Zorg voor een toegankelijke, gezonde en leeftijdsvriendelijke omgeving

Senioren moeten uit hun kot gelokt worden om te wandelen, om boodschappen te doen of om zich te ontspannen. Beweging en sociale contacten houden hen gezond en beschermen hen tegen vereenzaming. 
Maak daarom werk van een leeftijdsvriendelijke inrichting van de woonomgeving, in nieuwe woonontwikkelingen, maar ook bij herinrichting van bestaande pleinen en straten. Aandachtspunten hierbij zijn afwezigheid van drempels en oneffenheden, voldoende rustbanken, leesbaarheid van het stratenpatroon en voldoende groen. Betrek senioren en seniorenraad bij het ontwerp ervan. Een levensbestendige aangepaste woning is zonder leeftijdsvriendelijke omgeving een gouden kooi voor senioren.
Zorg voor behoud van basisvoorzieningen in de verschillende dorpskernen: winkels, horeca, bushaltes, geldautomaat… Uit de antwoorden van het ouderenbehoeftenonderzoek blijkt duidelijk dat minstens één op vier senioren dergelijke basisvoorzieningen in zijn omgeving mist. Zorg voor alternatieven, als dat nodig wordt, zoals een dorpspunt of een mobiele winkel.
Betaalbare eigentijdse gemeenschapslokalen in dorpskernen zijn een noodzakelijke basis voor een bloeiend verenigingsleven en voor versterking van het sociaal weefsel. Parochiezalen in de dorpskernen worden meervoudig en duurzaam gebruikt door verschillende verenigingen. Vrijwilligers zijn verantwoordelijk voor het beheer ervan. Zorg voor ondersteuning onder de vorm van infrastructuursubsidies en -leningen en/of tussenkomst in de huur. Zo kunnen deze zalen voldoende aantrekkelijk blijven en kunnen huurtarieven voor lokale verenigingen matig gehouden worden, zoals in sporthal en cultuurcentrum. Parochiezalen bieden het lokaal bestuur ook de mogelijkheid tot organisatie van info- en inspraakavonden, dienstverlening op verplaatsing en van ontmoetingsmogelijkheden voor senioren, zoals het dorpsrestaurant.
Onderzoek bij de actualisering van het kerkenbeleidsplan hoe de parochiekerken ook in de toekomst mensen kunnen samenbrengen, niet alleen voor de erediensten, maar ook voor allerlei activiteiten of  nuttige diensten. Betrek bij dit onderzoek zeker de plaatselijke verenigingen en bewoners.

3. Ontwikkel een levensloopbestendig lokaal woonbeleid 

Ontzorg zoveel mogelijk de gezinnen, die hun woning willen aanpassen voor een betere toegankelijkheid of voor verbetering van het energiepeil en het wooncomfort, door informatie en begeleiding bij de werken en subsidieaanvragen en door gemeentelijke subsidies.
Sensibiliseer senioren ook voor een leeftijdsvriendelijke woninginrichting, bv. door regelmatige organisatie van valpreventie. Want meer dan één op 10 deelnemers aan het ouderenbehoeftenonderzoek verklaarden in het voorbije jaar meer dan 3 keer gevallen te zijn. Een aangepaste woninginrichting kan deze voor senioren gevaarlijke incidenten voorkomen.
Zorg voor voldoende informatie over de mogelijkheden van het zorgwonen en voor de nodige begeleiding door de diensten van het lokaal bestuur voor mensen, die deze oplossing verkiezen.
Zorg voor voldoende betaalbare aangepaste seniorenwoningen in alle nieuwe woonontwikkelingen in het centrum en in de verschillende woonkernen, zowel sociale huurwoningen als woningen voor budgethuren. Maak samen met de Woonschakel Berg en Nete hier werk van. Durf aan privé-ontwikkelaars hiervoor verplichtingen op te leggen. Stel hiervoor ook gronden van de gemeente ter beschikking. Er staan nu meer dan 100 Heistse gezinnen op de wachtlijst voor aangepaste woningen van de woonmaatschappij. Met een voldoende aanbod van aangepaste woningen in het centrum en in verschillende woonkernen kunnen senioren immers langer in hun vertrouwde omgeving blijven wonen. Zo komen er ook grotere woningen vrij voor jonge gezinnen en grotere huishoudens en vermindert de druk op de woonmarkt.
Zoek naar alternatieve woonvormen voor senioren met en zonder zorgnoden en voor alleenwonende senioren, samen met de woonmaatschappij Woonschakel Berg en Nete, de welzijnsvereniging Zilveren Zwaan, architecten, senioren en seniorenraad, bv kangoeroewonen, kleinschalige groepswoningen, co-housing.
Stimuleer het aanpasbaar bouwen om levenslang te kunnen wonen, door passende informatie voor nieuwbouwers en architecten
Maak nieuwbouwappartementen verplicht toegankelijk vanop de stoep tot in de individuele woningen d.m.v. een gemeentelijke verordening en door de nodige controles na de bouw. Heel wat medioren (mensen tussen 46 en 64 jaar)  en senioren verhuizen in het zicht van hun pensioen naar een appartement in het centrum of in één van de woonkernen. Zij zullen langer zelfstandig kunnen blijven wonen in toegankelijke appartementen, ook als ze minder mobiel worden, dankzij thuiszorgdiensten en slimme zorgtechnologie. Thuiszorg zal zo veel efficiënter georganiseerd kunnen worden. U maakt hierdoor onze samenleving weerbaar voor de vergrijzing en de verzilvering.

4. Zorg ervoor dat senioren zich vlot en veilig kunnen verplaatsen

Verbeter de verkeersveiligheid. Hou bij de weginrichting en bij de keuze van snelheidsregimes rekening met de kwetsbare weggebruikers, waaronder heel wat senioren.  
Werk verder aan de uitbouw van een veilig en goed onderhouden fietsnetwerk. Vitale senioren zullen er graag gebruik van maken voor hun verplaatsingen.
Zorg ermee voor dat senioren de kans krijgen om zich met het openbaar vervoer vlot en comfortabel te verplaatsen naar bestemmingen die voor hen belangrijk zijn, o.a. ziekenhuis, woonzorgcentrum, cultuurcentrum, zwembad, gemeentehuis en wekelijkse markt. Degelijk openbaar vervoer laat hen toe om volwaardig deel te nemen aan de samenleving en om zich tot op hoge leeftijd zelfstandig te verplaatsen. Slechts 58.6% van de bevraagde senioren tijdens het ouderenonderzoek zijn tevreden over het openbaar vervoer.
Bewaak de prestaties van het nieuwe net, na uitrol van de 4e fase van de basisbereikbaarheid begin 2025, o.a. een degelijke dienstverlening door de flexbus voor het vervoer op maat en verzekerde aansluitingen in Hoppinpunten. Betrek de gebruikers van het openbaar vervoer voor de evaluatie van het nieuwe net. Vraag op tijd de nodige bijsturingen in de Vervoerregioraad. Zet eigen financiële middelen in voor de verbetering van het vervoer op maat, indien dit niet voldoet. Verhinder dat minder mobiele senioren in vervoersarmoede belanden en zo vereenzamen.
Zorg voor voldoende rekrutering van vrijwilligers van de mindermobielencentrale Mobitwin, zodat deze dienst bepaalde verplaatsingen van minder mobiele senioren kan verzekeren. Maar het mag nooit de bedoeling zijn dat vrijwilligers leemtes in het openbaar vervoer moeten opvangen.
Zorg ervoor dat het stationsloket voldoende geopend blijft. Zoek, indien nodig, samen met NMBS naar een passende invulling van het stationsgebouw, waarbij verkoop van vervoersbewijzen, verstrekken van inlichtingen over spoorverbindingen en onthaalfunctie van reizigers verzekerd blijven. Het station en de stationsomgeving moeten uitgroeien tot een volwaardig regionaal Hoppinpunt, met vlotte overstapmogelijkheden, met een aanbod van nuttige diensten en met een (permanent) publiek toegankelijk toilet

5. Bevorder de participatie en het engagement van senioren

Senioren willen hun leven na hun pensioen zinvol blijven invullen. Zij beschikken vaak over heel wat nuttige ervaringen en kennis of willen zelf nog veel bijleren en beleven. Uit het ouderenbehoeftenonderzoek blijkt dat bijna 35 % van de senioren tussen 60 en 70 jaar, die geen vrijwilligerswerk doen, wel interesse heeft om dit te doen. 42% van de senioren van deze leeftijd, die geen lid zijn van een seniorenvereniging, heeft wel interesse om er lid van te worden. Mits passende informatie en promotie kunnen nog veel meer mensen dan nu de weg vinden naar het vrijwilligerswerk en het verenigingsleven. Hierdoor krijgen zij meer kansen voor zelfontplooiing en sociale contacten.  Maar ook onze samenleving zal hiervan beter worden. 
Maak werk van de bekendmaking van de werking van Heistse verenigingen, zowel seniorenverenigingen als andere. Zoek hiervoor passende middelen, bv een informatiestand op de ontvangst van nieuwe inwoners of een persoonlijke brief aan de inwoners, die 65 jaar worden, of een tweejaarlijkse verenigingenmarkt.
Tracht nog meer dan nu geïnteresseerden voor vrijwilligerswerk te lokken door de verschillende mogelijkheden ruim bekend te maken. Tracht de juiste personen de weg te wijzen naar de voor hen meest geschikte vrijwilligersfuncties. Onze samenleving zal immers in de toekomst nog meer vrijwilligers nodig hebben, voor zorgzame buurten, voor medebeheer van gemeenschapslokalen, voor het bestuur van verschillende verenigingen.
Ondersteun de verenigingen, door mee te zorgen voor eigentijdse betaalbare gemeenschapslokalen, door de dienstverlening van druk- en uitleendienst, door initiatieven zoals voorstelling of film met koffie en gebak in cc Zwaneberg, cursussen voor verenigingen, zoals EHBO of sportinitiatie, door het begeleiden van (senioren-)verenigingen bij het zoeken van nieuwe bestuursleden.
Houd bij de toekenning van werkingssubsidies aan verenigingen rekening met de specifiek kenmerken van sommige verenigingen, zoals seniorenverenigingen, Samana-ziekenzorgkernen en mantelzorgverenigingen. Zij bieden aan ouderen, langdurig zieken en mantelzorgers mogelijkheden tot ontmoeting.
Maak de werking van het cursuscentrum ruim bekend. Senioren krijgen hier de kans om hun kennis of vaardigheden over te dragen aan anderen en om zonder drempels levenslang te leren. Voor cursisten en vrijwillige lesgevers biedt het mogelijkheden voor sociale contacten. 
Maak het vormings- en ontspanningsprogramma van de lokale dienstencentra ruim bekend. Ze bieden voor een aantal senioren dichtbij huis kansen tot ontmoeting.
Houd bij de programmatie van cc Zwaneberg rekening met de senioren. Daarom is een afgevaardigde van de seniorenraad in de adviescommissie van cc Zwaneberg zeker verantwoord.
Zorg voor een aanbod van recreatieve sportactiviteiten op maat van senioren

6. Bouw uw dienstverlening uit op maat van iedereen

Dienstverlening wordt meer en meer gedigitaliseerd. Mensen, die digitaal vaardig zijn, krijgen zo permanent toegang tot deze dienstverlening en diensten kunnen efficiënter werken. Zo komt er tijd vrij om mensen, die digitaal minder vaardig zijn, beter te helpen. Slechts 4 op 10 Heistse senioren maken immers volgens het ouderenbehoeftenonderzoek gebruik van het internet voor contact met de overheid.
Zorg ervoor dat alle diensten toegankelijk blijven voor wie minder digitaal vaardig is, via bezoek aan een loket of via telefoon. Tracht ook wie minder mobiel is te helpen door een huisbezoek op afspraak, of op een lokaal spreekuur. De huidige digitale en communicatietechnieken maken dat immers mogelijk. Tracht ook wat extra diensten op De BIB-bus aan te bieden.
Maak de drempel voor een afspraak met een team van het lokaal bestuur niet te hoog. Dat moet vlot telefonisch kunnen.
Behoud een minimaal aantal momenten waarop mensen terecht kunnen bij de diensten zonder voorafgaande afspraak, voor het inwinnen van een inlichting of voor een eenvoudige administratieve dienstverlening. 
Maak verder werk van de digitale vaardigheid van zoveel mogelijk mensen. Dit verhoogt de zelfredzaamheid en zelfstandigheid van senioren. Zet de inspanningen verder voor laagdrempelige cursussen voor gebruik van verschillende digitale toepassingen m.m.v. cursuscentrum, Centra voor Basiseducatie (Ligo), bibliotheek en de lokale dienstencentra, zoals online bankieren, aankopen van een bus- of treinrit, vastleggen van een doktersafspraak.  
Maak senioren digitaal weerbaar voor oplichting via het internet door toegankelijke infosessies of folders.
Voer nieuwe digitale diensten bij het lokaal bestuur pas in na uitgebreid gebruikersoverleg en na voldoende bekendmaking ervan.
Betrek bij de volgende vernieuwing van de gemeentelijke website de gebruikers, o.a. verschillende doelgroepen, zoals senioren. Zo wordt de informatie voor iedereen beter toegankelijk. 
Schakel opnieuw over op een maandelijkse uitgave van de gemeentekrant “Hallo Heist”. Volgens het ouderenbehoeftenonderzoek raadplegen 3 op 4 Heistse senioren de gemeentelijke infobrochures.  Met een maandelijkse periodiciteit kan men voldoende snel inspelen op de actualiteit. Reclamebladen zijn minder dan vroeger geschikt voor het verspreiden van gemeentelijke informatie, omwille van hun onregelmatige verdeling en omwille van de vele brievenbussen met verbodsstickers voor reclamedrukwerk.
Actualiseer regelmatig de gemeentelijke seniorengids en verspreid die systematisch onder de senioren, bv. bij alle 60-jarigen, bij huisbezoeken aan 75-jarigen en bij nieuwe 60-plussers, die in onze gemeente komen wonen.
Bereid het ontwerp, de inrichting en de interne organisatie van het nieuw administratief centrum voor in overleg met de bezoekers ervan, zodat ons toekomstig gemeentehuis optimaal toegankelijk wordt voor iedereen.  De seniorenraad zal als vertegenwoordiger van de Heistse senioren hier graag aan meewerken.

7.  Garandeer een sterk lokaal zorgbeleid voor senioren

De zorgbehoefte van senioren zal door de vergrijzing en verzilvering nog vergroten in de komende jaren. 
Bereid de ouderenzorg van de toekomst voor samen met andere bestaande residentiële zorgvoorzieningen voor ouderen in de gemeente, thuiszorgdiensten, lokale dienstencentra, eerstelijnszone Bonstato en Woonschakel Berg en Nete. De aanbodratio in de woonzorgcenta voor 80-plussers in de gemeente bedraagt volgens de lokale woonscan drie vierde van het provinciaal gemiddelde en het aanbod van assistentiewoningen slechts één derde. Zorg zal voor een belangrijk aantal senioren verzekerd moeten worden door thuiszorgdiensten in aangepaste woningen voor senioren, in zorgwoningen, in assistentiewoningen in combinatie met andere voorzieningen, zoals een dienstencentrum, een centrum voor dagopvang of een buurtzorghuis. 
Integreer het nieuwe woonzorgcentrum van De Zilveren Zwaan maximaal in zijn omgeving, d.m.v. een dienstencentrum, waar senioren uit de omgeving ook beroep kunnen op doen, of d.m.v. een buitenschoolse kinderopvang of kinderdagverblijf.
Tracht de toekomstige behoeften aan kamers in woonzorgcentra en aan assistentiewoningen zo goed mogelijk te bepalen. Houd hierbij rekening met de toenemende vergrijzing van de bevolking, met de wens van ouderen om zo lang mogelijk thuis te blijven wonen, maar ook met de gewijzigde inzichten over residentiële woonzorg. Zorg voor een voldoende spreiding van de voorzieningen over heel de gemeente
Onderwerp vergunningsaanvragen voor assistentiewoningen aan een grondig onderzoek. Let zeker op volgende punten: erkenning, juiste inplanting, verzekerde zorgondersteuning en betaalbaarheid.
Maak werk van de oprichting van een derde lokaal dienstencentrum, bij voorkeur beheerd door het lokaal bestuur, dat via antennes een werking kan uitbouwen in verschillende woonkernen van de gemeente. De twee bestaande lokale dienstencentra liggen immers te ver van sommige woonkernen.  
Tracht initiatieven, zoals Dorpsrestaurant en ’t Klapgat verder uit te breiden naar andere woonkernen om senioren extra kansen tot ontmoeting te geven, eventueel d.m.v. eenvoudige formules, zoals een praatnamiddag met koffie en gebak of een kaartnamiddag. Maak van deze ontmoetingsmomenten gebruik om mensen wegwijs te maken in het dienstenaanbod. 
Maak van wijken en woonkernen zorgzame buurten op basis van de ervaringen van de eerste projecten “Zorgzame buurten” in Hallaar en Wiekevorst. Alleen op die manier krijgt de vermaatschappelijking van de zorg reële kansen, als noodzakelijke aanvulling op de professionele zorg.
Ondersteun mantelzorgers in hun zware taak door coaching, ervaringsuitwisseling en vorming.
Zorg ervoor dat onze gemeente een dementievriendelijke gemeente blijft. Ten gevolge van de stijgende levensverwachting zal het aantal personen met dementie nog toenemen. Dankzij voortdurend evoluerende thuiszorg, zullen zij langer thuis blijven wonen en blijven deelnemen aan het sociaal leven. Stel de nodige middelen en mensen ter beschikking voor begeleiding en ondersteuning van gezinsleden en mantelzorgers en voor vorming van vrijwilligers en personeel van verschillende diensten en winkel- en horecapersoneel. Wij moeten er immers samen voor zorgen om deze groeiende groep van ouderen met dementie volwaardig op te nemen in onze samenleving.
Maak samen met de eerstelijnszone, met het Lokaal GezondheidsOverleg (Logo) en met verenigingen verder werk van de organisatie van preventieve gezondheidsacties. Zo kunnen meer mensen tot op oudere leeftijd gezond blijven. Wij zullen met de seniorenraad hier graag aan meewerken.
Zorg ermee voor dat senioren niet vereenzamen. Eén op tien deelnemers aan het Ouderenbehoeftenonderzoek voelt zich in ernstige mate eenzaam. Heist-op-den-Berg telt daarenboven 2.620 alleenwonende 65-plussers, waarvan 1.098 alleenwonende 80-plussers. Behoud initiatieven, zoals Toegankelijke Cultuur. Houd contact met alleenwonende 80-plussers, telefonisch of door huisbezoeken, door inzet van vrijwilligers of afspraken met buren.  Installeer opnieuw een Meldpunt Vereenzaming bij de sociale dienst en maak het ruim bekend, zodat attente buren en bestuursleden van verenigingen weten waar zij signalen van vereenzaming kunnen melden.


8. Vergeet de senioren in armoede niet

Bijna 4 op 10 senioren komen volgens het ouderenbehoeftenonderzoek moeilijk rond.
Pak armoede bij ouderen structureel aan. Zorg voor een sterk geïntegreerd breed onthaal dat zowel een laagdrempelig aanspreekpunt vormt waar ouderen terechtkunnen met vragen en problemen, als een uitvalbasis waarbij hulp- en dienstverleners zelf de eerste stap naar ouderen in een kwetsbare situatie zetten. Zorg voor ondersteuning en begeleiding, wanneer ouderen beroep moeten doen op andere diensten.
Zorg zoveel mogelijk voor automatische toekenning van rechten en sociale toelagen.
Help proactief senioren bij het zoeken naar gunstige energiecontracten.
Maak het gebruik van de Vrijetijdskaart ruim bekend. Zorg voor jaarlijkse automatische verlenging van de vrijetijdskaart voor senioren, zonder veel formaliteiten.
Voer een lokale armoedetoets in: onderzoek voor belangrijke beleidsbeslissingen de mogelijke gevolgen voor financieel kwetsbare inwoners en stuur, indien nodig, uw besluitvorming bij

9. Samen werken aan intergenerationele solidariteit

De leden van de seniorenraad vinden het belangrijk dat de intergenerationele solidariteit gestimuleerd wordt. Hiervoor geven we nog volgende aanbevelingen mee.
· Werk mee aan de verbetering van de publieke beeldvorming over senioren
Meer dan de helft van de deelnemers aan het ouderenbehoeftenonderzoek zijn van oordeel dat ouderen worden achteruit gesteld t.o.v. andere groepen en dat ouderen niet meer serieus genomen worden. Sommige mensen geven hen de indruk dat ze als oudere geen inbreng meer hebben in de maatschappij. De groep van senioren beschikt echter over een berg van ervaringen en neemt heel wat verantwoordelijkheden op in onze samenleving.   Die negatieve beeldvorming beïnvloedt het zelfbeeld van sommige senioren en afgeleid hun geluksgevoel.
We kunnen hier moeilijk pasklare suggesties aanbieden. Maar het informatieblad, de gemeentelijke website en allerlei publicaties van het lokaal bestuur kunnen senioren positief in beeld brengen.
· Maak verder werk van een lokaal klimaatbeleid
De meeste senioren zijn ook grootouders. Wij hopen dat de aarde leefbaar blijft voor onze kleinkinderen. Daarom blijft een lokaal klimaatbeleid nodig. Bewaak de uitvoering van het lokaal energie- en klimaatplan. Zorg voor het nodige groen in de woonomgeving en maak verder werk van ontharding. Zorg voor de verduurzaming van het gemeentelijk gebouwenpatrimonium. Help de gezinnen bij de verbetering van het energiepeil van hun woning door passende begeleiding en ondersteuning. 

Besluit

De leden van de seniorenraad hopen dat u rekening houdt met deze aanbevelingen voor een lokaal seniorenbeleid bij opmaak van uw verkiezingsprogramma. 
Wij rekenen erop dat het volgend bestuur ze opneemt in het meerjarenplan 2025-2031 samen met de nodige middelen voor uitvoering ervan. 
De seniorenraad zal graag meewerken aan de voorbereiding van dit plan.


Namens de seniorenraad,


Annie Verhaegen					Roger Oeyen
secretaris						voorzitter
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